

丽水被列入国家碳监测评估试点基础城市

全国仅五地,丽水正全力打造 净零碳城市

阅读提示

我市将先行先试构建基础城市碳监测网络,打造具有全国示范意义的温室气体监测网络和工作模式,全力保障丽水率先建成 中国碳中和示范区(净零碳城市)。

□ 记者 刘焯恒 通讯员 董浩 吴宇平

本报讯 近期,生态环境部发布《碳监测评估试点工作方案》,我市作为基础试点城市,列入国家碳监测试点五个基础城市之一。

据介绍,该方案综合考虑城市的能源结构、产业结构、城市化水平、人口规模、区域分布等因素,选取唐山、太原、鄂尔多斯、丽水和铜川作为基础试点城市,重点开展城市大气温室气体监测评估。该方案将聚焦区域、城市和重点行业,开展碳监测评估试点,到2022年,探索建立碳监测评估的技术方法体系,发挥示范效应。

作为国家碳监测试点基础城市,我市将重点开展城市温室气体和碳汇监测评估,这是我市率

先开展碳中和战略研究之后,积极主动应对气候变化的又一项有利举措。

碳监测包括对温室气体(主要有甲烷、二氧化碳、一氧化碳等)的常规或临时的数据收集、监测和计算,通过综合观测、数值模拟、统计分析等手段,获取温室气体排放强度、环境中浓度、生态系统碳汇以及对生态系统影响等碳源汇状况及其变化趋势信息。

我市碳监测评估阶段任务将分为试点建设阶段(2021年-2022年)以及探索研究阶段(2023-2025年)。

其中,试点建设阶段将制定试点工作方案,并组织开展城市大气温室气体站点、无人机+走航车监测方案编制、仪器设备选型等工作,完成城市站

点建设工作,并报送阶段性试点监测报告,探索研究阶段在总结第一阶段碳监测评估的基础上,结合我市现有生态环境质量监测网络系统,开展森林生态系统碳汇监测站点选址与监测点位建设,完善建立覆盖丽水市辖区范围内的大气温室气体监测网络,观测市域的碳排放量。

据介绍,我市将先行先试构建基础城市碳监测网络,提高地方温室气体统计核算精准性,有序实施基础城市碳源和碳汇监测,研究探索碳监测评估工作模式和数据应用,发挥碳监测评估在实现碳达峰目标和碳中和愿景中的重要支撑作用,打造具有全国示范意义的温室气体监测网络和工作模式,全力保障丽水率先建成 中国碳中和示范区(净零碳城市)。

好生态和好政策引来大手笔投资 群山环抱的青田雅陈村持续深挖生态资源 吸引华侨回国投资创业

小山村引来亿元大项目 城里人纷纷来安居

□ 记者 谢佳俊 叶礼标 见习记者 杨潇 通讯员 徐灵德

本报讯 目前村里的房子已经卖了80多栋,剩下2栋,很受城里人欢迎呢。近日,青田县山口镇雅陈村的太阳岛休闲养生养老综合体正进入收尾阶段,其子项目碧水庄园的130栋商品房已经卖了大半,其中买主大部分来自邻市温州。

雅陈村依山傍水,景色秀丽,距温州市区60多公里,车程不到一小时,是温州市民周末度假的首选。为了充分发挥雅陈村的生态资源,有效实现生态产品价值转换,山口镇政府得到相关审批后,以土地征迁的方式,将集体土地收归国有,并通过招商引资,吸引华侨回国投资创业。

好生态和好政策引来大手笔投资。注意到雅陈村的发展潜力,2017年,青田太阳岛置业有限公司负责人斥资6亿元打造太阳岛休闲养生养老综合体项目,计划建成集生态观光、现代生态农业、文旅休闲、高端居住、职业教育等为一体的特色文旅养生目的地。

好山好水是雅陈村的核心竞争力。村党支部书记刘委彬说,雅陈村的水入口甘甜,含有多种矿物质,经权威机构检测,达到国家二类饮用水标准,近几年,借着旧城改造的东风,村里统一设计改造了97间老旧危房,并进行了水泥路面改造、花坛修建等基础设施建设,进一步提升了村庄的宜居环境。

未来乡村的发展离不开人气。雅陈村引来大



项目后,不仅吸引了当地华侨回国创业投资,更为乡村引来不可多得人才和医疗资源。每逢周末,来自温州的一批医生们都会结伴来到山口镇雅陈村休闲小憩,俨然成了新村民。每年医生们都会在村里开展义诊活动,每周看望村里的孤寡老人,在日常生活中为村民提供优质的医疗资源。

而在和雅陈村一河之隔的大田村,投资5亿元的大田养生养老小镇项目正在进行一期建设,将打造以特色养生养老产业为主体,集生态观光、绿色康养、文旅休闲、高端居住为一体的养生养老休闲小镇。项目建成后将与太阳岛休闲养生养老综合体形成集聚效应,进一步带动当地的康养行业发展。

一系列大项目的落地,让绿水青山真的变成了金山银山。山口镇党委书记沈光武说,近年来山口镇致力于双招双引,借助石雕之乡和华侨之乡的优势,持续深挖生态资源,坚持差异化发展思路,已引进7个投资过亿的大项目和数十个百万、千万级别的项目,有效将绿水青山蕴含的生态产品价值转化为金山银山,推动GEP更好更快地向GDP转化。

下步,山口镇将继续推进石雕文化产业园、大安田园综合体、矿山公园等好项目,推动生态价值由散到聚、以聚促变,聚力打造具有区域竞争力的新增长极。

丽水首个交通工程 不见面开标 项目完成招标

不见面开标 为疫情防控筑起 安全屏障

□ 记者 谢佳俊 见习记者 杨潇 通讯员 邹俊 陈亚坤

本报讯 本项目专家评审已结束,下面宣布中标候选人 青田侨乡交通工程建设有限公司,中标价为1461.3096万元。日前,2022年青田县普通国省道公路小修保养总承包施工项目圆满完成招标,这是全市首个交通工程 不见面开标 项目。

在青田县政府采购招投标交易中心招标现场,通过虚拟开标大厅屏幕的动态实时进度展示,所有远程投标人均可直观地观察到各标段投标信息,以及开标活动各阶段的进度、动态,并通过该系统在线完成项目投标、人脸识别、标书解密、互动交流等流程。

不见面开标意味着就算我们身在异地也能参与投标,既减少了疫情下的招标采购活动聚集风险,又能给企业降本减负,打通了全流程电子化的最后一公里。松阳三鑫工程有限公司投标人代表徐女士说。

据悉,青田县招投标交易中心是丽水市公共资源电子交易2.0系统运行的首批试点单位。为加快系统上线运行,青田县招投标交易中心制定实施方案后,进行了多次协调,开展了多期模拟测试,不断发现问题并解决,实现了监督部门、建设单位、投标企业、评标专家等参与招标的各主体全过程在线上顺利开展相关工作,保质保量地完成了首个交通项目 不见面开标。

去年疫情初期,我们中心第一时间创新推行

房建市政类工程项目使用 不见面开标 系统,这次又在交通领域实现了新突破,做到了疫情防控和服

务发展 两不误。青田县招投标交易中心相关负责人表示,截至目前青田县招投标交易中心已累计完成29个 不见面开标 项目,为3402家次投标企业提供线上交易服务,节约资金近300万元。此次招标活动的成功举行,也意味着全市公共资源电子交易2.0系统在 不见面开标 应用上开启了全新的领域,将给更多投标企业带来更高效的交易服务体验。接下来,青田县招投标中心将在上级部门指导下提升服务质量,着力推进更多领域 不见面开标 常态运行,最大限度地减轻疫情影响,确保重点项目招投标工作顺利进行,为明年一季度 开门红 积蓄新动能。